
2020年安徽省高等学校师范生教学技能竞赛暨第二届长三角师范生教学基本功大赛选拔赛报名通知
各班级：
根据《安徽省教育厅关于进一步规范大学生学科和技能竞赛管理的意见》（皖教秘高〔2020〕67号）及《2020年安徽省高等学校师范生教学技能竞赛暨第二届长三角师范生教学基本功大赛选拔赛赛项规程》，请各班级积极组织报名。有关事宜通知如下：
一、竞赛简介：

赛项名称：2020年安徽省高等学校师范生教学技能竞赛暨第二届长三角师范生教学基本功大赛选拔赛。

英语名称：2020 Anhui Province College Teachers' Teaching Skills Competition and the 2nd Yangtze River Delta Teachers' Teaching Basic Skills Competition Selection

二、参赛对象及类别：

安徽省高等学校师范专业全日制在籍本科学生，赛项类别：中学组（语文、数学）、学前组。

三、竞赛流程：
1、初赛：根据决赛要求，组织初赛并选拔参赛选手，于2020年10月9日完成，每个科目各推荐2名选手进入决赛。参赛选手信息表（附件2）和参赛学生及指导教师签字的参赛承诺书（附件3），于2020年10月9日，一并报送到教务处705室。

2、决赛：各高等学校参赛选手的参赛材料，于2020年10月20日前统一提交至大赛官网ahssfs.fanya.chaoxing.com 。2020年10月下旬到11月上旬，大赛组委会对各高等学校参赛选手的作品组织评审，各竞赛小组评选出一、二、三等奖。

3、成绩公示：成绩在监督组工作人员监督下，由监督组对竞赛成绩进行抽检复核，无误后由大赛组委会在高师联盟官网公布成绩并公示获奖名单，公示无异议后报安徽省大学生创新创业教育办公室，再次在高教网公示，公示无异议，发获奖证书。

4、获奖比例：按决赛人数20%设一等奖，30%设二等奖，50%设三等奖。按选手在各科目竞赛成绩的排名次序，推荐优秀选手代表安徽省参加第二届长三角师范生教学基本功大赛。
四、竞赛内容

参赛选手依据教育部课程标准，按照参赛组别和学段自选主题及教学内容，须围绕同一主题开展教学设计、课件创作、说课及上课和保教活动分析。

（一）中学组（语文、数学）

中学组按照参赛小组分组进行比赛，比赛内容由教学设计（25分）、课件制作（15分）、说课（15分）、上课（含板书）（45分）四个考核项组成。

1.教学设计：选手根据自选主题及内容，按照课程标准进行1课时的教学设计。

提交材料形式：教学设计文档，PDF格式。

2.课件制作：选手根据自选主题及内容，制作1课时的课件。

提交材料形式：教学课件PPT。

3.说课：选手根据自选主题及内容，开展说课，最长不超过15分钟。

提交材料形式：说课视频，MP4格式。

4.上课（含板书）：选手根据自己的教学设计，运用自制课件，选取核心内容进行上课（含板书），最长不超过20分钟。

提交材料形式：授课视频，MP4格式。

（二）学前组

学前组比赛内容由教学活动设计与说课、基本技能展示和保教活动分析三个考核项组成：

1.教学活动设计与说课。共40分，其中教学活动设计15分，说课25分；

提交材料形式：教学活动设计文档，PDF格式；说课视频，最长不超过15分钟，MP4格式。

2.基本技能。共45分，包括：（1）儿童故事讲述（15分）；（2）音乐技能（即弹唱）（10分）（3）舞蹈技能（10分）（4）美术技能（10分）。以上素材由参赛选手自选，但必须是参赛选手本人在不超过30分钟的连续时间内完成。

提交材料形式：基本技能展示视频，最长不超过20分钟，MP4格式。

3.保教活动分析。共15分。保教活动的视频自备，最长不超过10分钟；针对此保教活动的保教活动分析视频，最长不超过5分钟。

提交材料形式：保教活动视频，最长不得超过10分钟，MP4格式；保教活动分析视频，最长不超过5分钟，MP4格式。
五、评分标准
1.普通科目（语文、数学）评分标准
（1）教学设计（25分）
	内  容
	评 价 标 准
	分值

	内容分析
(2分)
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚
	2

	学情分析
(2分)
	学生认知特点和水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理
	2

	目标设计
(3分)
	教学目标表述清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范
	2

	
	符合课标要求、学科特点和学生实际；体现对知识、能力与创新思维等方面的要求
	1

	教学过程设计
(11分)
	教学主线描述清晰，教学内容处理符合课程标准要求，具有较强的系统性和逻辑性
	2

	
	教学重点突出，点面结合，深浅适度；难点清楚，把握准确；化难为易，处理恰当
	2

	
	教学方法清晰适当，符合教学对象要求，有利教学内容完成、难点解决和重点突出
	2

	
	教学辅助手段准备与使用清晰无误，教具及现代化教学手段运用恰当
	1

	
	内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过渡自然，便于操作；理论联系实际，注重教学互动，启发学生思考及问题解决
	3

	
	注重形成性评价及生成性问题解决和利用
	1

	延伸设计
(2分)
	课时分配科学、合理；辅导与答疑设置合理，练习、作业、讨论安排符合教学目标，有助强化学生反思、理解和问题解决
	2

	文档规范
(2分)
	文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁、明了，字体、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观
	2

	设计创新
(3分)
	教学方案的整体设计富有创新性，较好体现课程改革的理念和要求；教学方法选择适当，教学过程设计有突出的特色
	3


（2）课件制作（15分）
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	科学性
(4分)
	课件取材适宜，内容科学、正确、规范
	2

	
	课件演示符合现代教育理念
	2

	教育性
(6分)
	课件设计新颖，能体现教学设计思想；知识点结构清晰，能调动学生的学习热情
	6

	技术性
(3分)
	课件制作和使用上恰当运用多媒体效果
	2

	
	操作简便、快捷，交流方便，适于教学
	1

	艺术性
(2分)
	版面设计具有较高艺术性，整体风格相对统一
	2


（3）说课（15分）
	内  容
	评 价 标 准
	分值

	说目标
(2分)
	1.说明目标的具体内容
2.说明目标制定的理由
	2

	说内容
(5分)
	1.说明活动内容是什么
2.能合理阐述对内容的理解或者认识
3.说明活动的重点或者难点及其理由
	5

	说方法
(2分)
	1.说明主要的教学方法
2.说明选用或者设计教学方法的理由
	2

	说过程
(2分)
	1.能清晰说明各环节以及有关策略的设计理由
2.能明确说明各环节设计的目标
	2

	语言
(2分)
	语言表述清晰、流畅
	2

	视频效果
(2分)
	授课视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	2



（4）上课（含板书）（45分）
	项目
	评价内容
	评 价 标 准
	分值

	上课
(32分)
	教学目标
	目标设置明确，符合课标要求和学生实际
	3

	
	教学内容
	重点内容讲解明白，教学难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，注重学生能力培养，强调课堂交流互动，知识阐释正确
	5

	
	教学方法
	按新课标的教学理念处理教学内容以及教与学、知识与能力的关系，较好落实教学目标；突出自主、探究、合作学习方式，体现多元化学习方法；实现有效师生互动 
	6

	
	教学过程
	教学整体安排合理，环节紧凑，层次清晰；创造性使用教材；教学特色突出；恰当使用多媒体课件辅助教学，教学演示规范
	5

	
	教学素质
	教态自然亲切、仪表举止得体，注重目光交流，教学语言规范准确、生动简洁
	4

	
	教学效果
	按时完成教学任务，教学目标达成度高
	4

	
	教学创新
	教学过程富有创意；能创造性的使用教材；教学方法灵活多样，有突出的特色
	5

	板书
设计
(8分)
	内容匹配
	反映教学设计意图，突显重点、难点，能调动学生主动性和积极性
	3

	
	构图
	构思巧妙，富有创意，构图自然，形象直观，教学辅助作用显著
	3

	
	书写
	书写快速流畅，字形大小适度，清楚整洁，美观大方，规范正确
	2

	视频效果(5分)
	授课视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5


2.学前组评分标准
（1）教学活动设计与说课（40分）
	项目
	评价标准
	分值

	教学
设计
(13分)
	活动目标
	1.符合年龄特点
2.陈述明了、具体、可操作，体现学科特点
	4

	
	活动准备
	1.准备与目标要求相匹配
2.物质材料准备适宜
3.相关经验准备适当
	3

	
	活动过程
	1.教学基本程序完整
2.教学方法的选择与设计具有可操作性
3.活动过程有逻辑，有层次
4.活动组织形式选择适当
	4

	
	文字表述与格式
	1.清晰、流畅
2.无错别字
3.格式规范
	2

	说课
(22分)
	说目标
	1.说明目标的具体内容
2.说明目标制定的理由
	5

	
	说内容
	1.说明活动内容是什么
2.能合理阐述对内容的理解或者认识
3.说明活动的重点或者难点及其理由
	5

	
	说方法
	1.说明主要的教学方法
2.说明选用或者设计教学方法的理由
	4

	
	说过程
	1.能清晰说明各环节以及有关策略的设计理由
2.能明确说明各环节设计的目标
	4

	
	语言
	语言表述清晰、流畅
	4

	视频效果
(5分)
	说课视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5


    （2）基本技能展示（45分）
	项目
	评分标准
	分值

	儿童
故事
讲述
(13分)
	基本功
	1.故事内容熟悉，形象解读和文本加工合理，情节完整。
2.语音规范，吐字清晰，语流顺畅。
	5

	
	表现力
	1.叙述语言和角色语言分明，声情并茂，富有感染力。
2.仪态大方得体，态势语运用自然灵活。
	4

	
	创 意
	儿童特点和讲述者的个性特点结合得恰到好处。
	4

	音乐
技能（即弹唱）
(9分)
	基本功
	1.钢琴伴奏熟练、完整，歌曲旋律演奏准确，指法、和弦配置规范合理。
2.歌曲演唱完整，咬字吐字清晰，歌词准确无误，演唱气息规范、流畅，声音自然。
	3

	
	表现力
	能准确地表达歌曲的内容及风格，歌曲情感处理恰当，表情自然，弹唱具有一定感染力。
	3

	
	创意
	弹唱结合，歌曲特点和弹唱者个性特点结合，自然和谐流畅。
	3

	舞蹈
技能
(9分)
	基本功
	动作协调，连接顺畅，能合理运用各种舞蹈元素且与歌曲内容相匹配。
	3

	
	表现力
	动作流畅，舞蹈元素风格准确体现儿童歌曲特点。
	3

	
	创意
	动作优美，有张力，有个性特点。
	3

	美术
技能
(9分)
	基本功
	能较好地表达儿童故事的思想内容，熟练运用构图的基本法则合理布局，构图饱满，疏密得当，主体形象突出，色彩鲜艳，调子明确。
	3

	
	表现力
	表现技法娴熟，画面具有一定的形式感和视觉冲击力，有较好的细部刻画能力。
	3

	
	创意
	画面新颖而富有童趣，具有丰富的想象力和大胆的创意。
	3

	视频效果
(5分)
	视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	5


（3）保教活动分析（15分）
	项目
	评价标准
	分值

	保教活动和分析
(13分)
	思维品质
	1.观点正确鲜明，思路清晰，分析透彻，内容详尽，逻辑性强。
2.用词准确，语句通顺，能正确表达自己的想法。
	5

	
	教育理念
	1.具有科学儿童观，对幼儿心理发展水平或特点分析正确。
2.具有科学教育观，教师观，能对教师的保教言行、职业道德做出正确的判断与分析，理由科学、充分，符合《纲要》及《指南》精神。
	5

	
	教育建议
	1.建议正确合理，能促进保教工作的改进。
2.建议具有针对性、科学性，且切实可行。
	3

	视频效果（2分）
	授课视、音频清晰、摄制效果良好、格式符合要求
	2


六、提交材料要求：

参赛者须提前在大赛官网注册账号，并且严格按照大赛参赛时间要求提交教学设计及教学视频等相关材料。上传作品之前，参赛者需在线签署作品的网络转播权转让同意书（附件4）及作品的原创性声明（附件5）。如出现教学材料的版权纠纷，一切责任由参赛者自行承担，一经查实大赛组委会将对其取消获奖资格并通报批评。
1、文本及课件材料
教学设计等文档需要以PDF格式提交，教学课件需要以PPT格式提交，文件大小不超过100M。
2、音视频材料
音视频材料须针对参赛选手本人全程录制，严禁弄虚作假。
说课及课堂授课等实录视频须采用单机方式全程连续录制（不得使用摇臂、无人机、虚拟演播系统、临时拼接大型LED显示屏等脱离课堂教学实际、片面追求拍摄效果、费用昂贵的录制手段，音视频清晰流畅即可），不允许另行剪辑及配音，不加片头和片尾、 字幕注解，不得泄露地区、学校名称。采用MP4格式，每个文件大小不得超过200M。
视频录制软件不限，采用H.264/AVC(MPEG-4 Part10)编码格式压缩；动态码流的码率不低于1024Kbps，不超过1280Kbps；分辨率设定为720x576（标清4:3拍摄）或者1280x720（高清16：9）；采用逐行扫描（帧率25帧/秒）。音频采用AAC（MPEG4 Part3）格式压缩；采样率48KHz；码流128Kbps。
教务处

2020年9月27日

